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Világkiállítás.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparka­

mara elnöke egy életrevaló s hazánk gaz­
dasági életére nagy fontossággal bíró esz­
mét vetett fel s ez eszmének ország­
szerte propagandát óhajt csinálni. Ez 
eszme, melynek már régen a megváló- ! 
sulás stádiumában kellett volna, hogy i 
legyen egy világkiállítás rendezéae Ma- ■ 
gyarországon. Lánczy a világkiállítást 
1917-re tervezi, amikor is az ország ' 
székesfővárosa a környék hozzácsatolása 
s a természetes szaporulat hozzászámi- 
tásával * milliós metropolisok közzé fog ' 
tartozni s igy méltán felkeltheti ezen 
egész akció az egész világ figyelmét.

Hogy egy világkiállításnak minő je­
lentősége van s lehet egy ország további 
fejlődésére, azt talán még magy»Tárnunk 
is felesleges időfecsérelés lenne, mert ha 
csak az idegenforgalmat tekintj ük, amit 
egy ilyen villágkiállitás szerez az ország­
nak s amelyre immár évtizedek óta hiába 
törekszünk, már ezzel egyedül is annyi 
hasinot hajtottunk, amennyi hasznot 
semmi más egyébbel elérni nem volnánk 
képesek.
jf§ Világkiállítása már majd minden or­
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A medikus.
— Színmű három felvonásban. Irta: Bródi Sán 
dór. A Saigiigeti-szinházban először adták 1911.

február 26-án. —
Ha sgy kezdő iró snindnrabot ír, csak a 

tehetség némi jelét árulja el, mindenki lehető 
jóakarattal igyekszik támogatni. A színigazgató 
megmagyarázza neki, hol és hogyan javitsru 
müvén, átdolgoztatja, újra leíratja az egészet, 
az előadó színészek a maguk tapasztalatával és 
biztos rutinjával taszik erőssé azokat a ponto­
kat, melyeken a szerző bizonytalanul tapogató­
zik, a közönség jóakaratu ag tapsol, ahol más­
nál hidegül viselkednék, hallgat, amiaor más­
nál pisszegne, a kritika pedig letéve éles beál­
lításokra csiszolt szemüvegét, rózsás üveget tesz 
föl, nem annyira bírál, mint inkább biztat, ab­
ban a meggyőződésben, hogy a mikor a kez­
dőt támogatja, akkor voltaképpen az elnézéssel 
a jövőt szolgálja. Nem kell ezt a fiatal embert 
visszariasstani, amiért még gyenge lábakkal 
bizonytalanul támolyog az irodalom utján; erő­
sítsük, segítsük, — fog még versenyezni isi 

szágnak volt, sokkal kisebb s kevésbbé 
kulturált országnak, mint a miénk s ért­
hetetlen okokból eleddig még hivatott té­
nyezőknek nem jutott eszébe, hogy ezt 
az életrevaló s valóban igen szükséges 
eszmét meg is valósítsák. Még Romániá­
nak is volt már világkiállítása s az bi­
zonyos, hogy annyi érdeklődést csak ki 
tudunk váltani a külföldből, amennyit ez 
a kis balkáni, de valóban önálló és füg­
getlen állam ki tudott váltani.

S noha az illetékes tényezők pártol­
ják a budapesti kereskedelmi és iparka­
mara elnökének ezen tervét, még mindig 
nem látjuk teljesen biztosítva azt, hogy 
hazánkban a tervezett világkiállítás a 
kontemplált időpontban tényleg léte­
sülni fog.

Világkiállításra pedig feltétlenül szük­
ségünk van. Nemcsak azért, mert általa 
anyagi előnyöket is remélhetünk, de ki­
váltképen az erkölcsi siker s elégtétel 
okából, melyre az évtizedes s tervszerű 
rágalmazások okából szükségünk van, 
f ogy végre telj«? és tökéletes elégtételt 
nyerjünk a külföldtől, mely még mindig 
nem ismeri sem országunkat, sem mü- 

I veltségünket, kultúránk* f, hanem vala- 
I mely félig vad, nyers néptörzset lát ben­

Ez az eljárás gyöngédség; tehetséges kez­
dők joggal számíthatnak rá.

Az is megtörténik, hogy sz irodalom vala­
melyik régi jelesének agy munkáját adják elő. 
Régi idők visszhangja csendül meg a legmo­
dernebb érzések hangjaira berendezett szinpa 
dón. Olyan idegenszerüen, divaiját wault formán 
hangzik minden. Nehezen tudjuk beleélni ma 
gunkat annak a közönségnek a gondolatvilá­
gába, melynek ez a színdarab talán kedvence 
volt, mely lelkesült, könnyezett vagy kacagott 
rajta. Es mégis: szeretettel, sőt tiszte ettel fo­
gadjuk a darabot. Az a múlt ttndöklik benne, 
melyen fölépült a jelen, amely nélkül mi sem 
büszkélkedhetnénk fejlett, modern irodalmi 
szinvoaalunkkal. ügy érezzük, hogy ezzel a 
tisztelettel tartorunk a mull nagyjainak

Ea a kegyelet; kötelesség a múlt nagysága 
iránt.

Van aztán egy harmadik tün>t is. Valaki 
nem kezdő, nem is elmúlt nagyság. Köztünk 
él, igen közepes szinmüirói tehetséggel. A kez­
deten régen túl van s réges-régrn megállapít­
ható róla, hogy a tehetség«» kezdő s»i»vonaláu 
sohasem fog felülemelkedni. Van azonban egy 
sajátsága: bele tud kapaszkodni valamely irá iy- 
zatbe, bele tud formálódni egy klikkbe s mivel 

nünk, mely még mindig nem tudta ázsiai 
eredtéből kivetkőztetni magát. Ha tehát 
egy világkiállitá« következtében, melyen 
a kölföld is természetszerűleg részt kell 
hogy vegyen végre megismer minket, 
megismeri igaz mivoltunkat s látja, hogy 
itt nagy kultúra, előrehaladás van ahogy 
mindaz, amit rólunk ellenségeink hiresz- 
lelnek hazug és roiszindulatu valótlan­
ság, akkor talán ami ismert, de épen ez 
okból elhanyagolt természeti szépségeink, 
mondhatnék ritkaságaink reá fogják bírni 
végre a külföldieket, hogy a régen áhí­
tozott, sóvárgott idegenforgalmat valóra 
váltsák s ez egyetlen még hiányzó esz­
közt, teljes közgazdasági előhaladásunk- 

| hoz kiszolgáltassák.
Társadalmi utón kell tehát odahat­

nunk, hogy íz a világkiállítás valóra váll- 
jon. Hogy semmilyen faktor ne találjon 
tkot, ezt a végtelenségig elodázni. Mert 
bizonyos, hogy nagyon sok munkával, 
nagyon sok fáradsággal jár egy világ­
kiállítást úgy nyélbe ütni, hogy az a si­
ker minden képét mutassa ^azután. Egy 
fiaskó épen olyan káros, ha nem ártal­
masabb, mintha egyáltalában nem ren­
dezünk világkiállítást. De ha minden té­
nyező azon lesz, ha mindenki közremü-

saját eszméi nincsenek, a klikk átlaggondola­
tainak lesz nem kiváló, de legharsányabb kiabá­
lója. Tudja, hogy a jövő igazságos és elfogulatlan 
Ítéletétől nines mit remélnie; a kortársnktól akar 
tehát minden — csengő — elismerést inkasz- 
giáni. Nem a maga erejével halad. Klikbeli 
társainak tolja a szekerét s alkalom adtán, 
mikor az ügyes stréber színpadra kerül, az 
•gész klikkel ordít'a ünnepelteti magát. Kü- 
lönöa szerencse, ha a klikk felekezeti alapon 
verődött össi-e; kivált olyan felekezeti alapon, 
mey egy kissé — hogy is mondjuk csar — 
rendezeti«« lévén, másfelé sam töri a rendet. 
Nyugtalan, összeférhetlen, rombol, de épít ni 
nem tud. Ilyen körben tud az igazi irodalmi 
stréber pompásan érvényesülni. Ha még némi 
tehetsége is van, ha a szorgoskodó mullák 
élére tud állsni, készen van a hírneve. Egy­
szerre lángelmének kiáltják ki, Izrael uj tüz- 
oszlopának, a kit csak hódolat illet meg, nem 
bírálat s leggyengébb torzóit is olyan sürü 
tömjénnel füstölik meg, a minőt a jernzsálsmi 
templomban sem láttak őseik soha.

Ennek a neve pejtáskodás. Közönséges 
adszi nesze alapon nyugvó pajtáskodás. Ma 
nek m, holnsp neked. Ma te vagy zseni, hol­
nap én leszek, a jámbor közönség hadd

Estélyi- utcai és vadászcipö-kftlftnlegességek
egyedül
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ködik, hogy egy világkiáHitás a siker je­
gyében szülessék meg, akkor sem térit* 
heti el ezen szándék megvalósulásától 
sem.

Mikor a tervezett világkiállítás eszmé­
jét először vetette fel a budapesti keres­
kedelmi és iparkam ira elnöke, azt is 
hozzáfűzték, hogy ekkor lesz a kiegye­
zés félszázados jubileuma s igy jó alka­
lom lesz megmutatni, hogy azóta meny­
nyit haladtunk. Nekünk nincs kifogásunk 
e terv ellen, de a kiegyezés közjogi el­
lenségei annál inkább találhatnak kifo­
gásolni valót benne. Egy ilyen nagy ak­
ciónál pedig mindenkinek a közreműkö­
désére számítani kell, abból eleve kizárni 
senkit sem szabad. Azért ezt az indoko­
lást teljesen el kell ejteni, — elég annyi, 
hogy dédelgetett fővárosunk normális ha­
ladás mellett 1917-ben eléri az egy mil­
lió lakost. Ha arról van sző, hogy min­
denkinek a közreműködésére számítsunk, 
inkább azt is meg lehetne tenni, hogy 
egy évvel későbbre kell halasztani * ter­
minust. Vagy pedig meghagyni 1917-re, 
de nem a kiegyezés, hanem a koronázás 
félszázados jubileumához kell kapcsolni 
azt. Ez kétségkívül egyesíteni az ország 
minden lakosát.

Amit pedig egyöntetűen s mindnyá­
jan akarunk, annak sikerülnie kell. Mint 
egy ember tehát, kívánjuk, követeljük, 
hogy 1917. évre Magyarországon világ­
kiállítást rendezzenek, mert ebből úgy az 
egyesek, mint az összeség, de kiváltkép­
pen az ország erkölcsi és anyagi érdekei 
nyernek támogatást s erősítést egy újabb 
és szebb fejlődésre.

Tanárok küzdelme egymás ellen.
A hittanárok flzetésrendozéso.

Zajos gyűlést tartott vasárnap az Országos 
középiskolai tanáregyesület választmánya. Kár­
mán Mór nemrégiben a vallásoktatásnak a kö­
zépiskolából való kiküssöbölését kívánta, mire 
Máty Engelbert kassai főigazgató adta meg a 
válásit.

Most Kármán folytatta támadását és vé­
dekezéseit Mázy vádjai ellen. Jelen volt azon­
ban Máey főigazgató is, aki nyomban felkelt 
Kármán Ízetlenségei után. Elhárította magától 
azt a támadást, amelyben őt Kármán Mór ré­
szesítette. Kijelentette, hogy eddigi Írásaiban 
és az inkriminá t beszédben is mindig kifejezte 
tiszteletét Kármán iránt. Itt sem támadta meg 
Kármánt, csak kifejezte a katholikus tanáregye­
sület álláspontját a vallásoktatásnak az iskolák­
ból való kiküszöbölésére irányuló törekvésekkel 
szemben. Tette ezt Kármán Mórnak egy cikke 
alspján. Kármán őt főigazgatói működésében 
is magtámadta.

Mázy kijelenti végül, hogy a hamisítás 
vádját visszautasítja, mert az, amit ő beszé­
dében idézett, kiolvasható Kármán cikkének 
tenorjából.

Négyessy László elnök a vitát berekeszti 
és kijelenti, hogy a későbbi esetleges jó vagy 
rosszhiszemű felhasználások megelőzésére ki kell 
mondania azt, hogy az előadásben a vallás 
kiküszöböléséről szó nem volt és igy azt sem 
pro, sem kontra felhasználni nem lehet és nem 
szabad. A nemzeti munka érdekében kell kö­
zösen dolgozni és egyesíteni az erőket.

Ezután Jancsó Banedek alelnök vette át 
az elnöklést és Lá«z1ó '•lő'erjesztette 

a hitoktatók státusrendetdsére vonatkozó felter­
jesztést. A felterjesztés hangoztatja a rendezés 
szükségét és kéri a kormányt, hogy intézked­
jék, hogy a kellő közműveltség és pedagógiai 
garanciák esetében a hitoktatók előlépése is 
párhuzamos legyen a többi rendes tárgyak ta­
náréival éc nyugdíjigényük biztoaittassék. — 
A felterjesztés ezután a hivatalos terv anomá­
liáival szemben felmérőit aggodalmakat részle­
tezi.

Az előadó hangsúlyozza, hogy a főcél a 
hitoktatók részére tisztességes ellátás biztosí­
tása.

Kármán Mór és Gulyás István hozzászó­
lása után az előadó összegezve a felszólaláso­
kat, azt a javaslatot teszi, hogy a memoran­
dumban kérje az egyesület a minisztert az 
anyagi rendezésre, fejtse ki, hogy a jelen ren­
dezés törvényellenes és a rendezésnek az 1883: 
XXX. t.-c. sértetlen fenntartásával kell történnie 
és végül hívja föl arra, hogy a rendezést az 
egyházi hatóságokkal történt megbeszélés alap­
ján eszközölje. E javaslatot a választmány egy­
hangúlag elfogadta.

Közön miniszteri tanácskozás a 
bosnyak vxsutakról Vasárnap délelőtt 
Ae hrent hal gróf közös külügyminiszter elnök­
lésével közös miniszteri értekezlet volt, amelyen 
a közös minisztereken kivül a magyar kormány 
részéről Khnen-Héderváry gróf miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszter és Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter, az osztrák kor­
mány részéről báró Bienerth miniszterelnök, 
Mayer Róbert pénzügyminiszter és dr Glom- 
bins ki vasutügyi miniszter vettek részt. A iegy- 
zőkönyvet báró Ferstel főkonsul vezette. A 
tanácskozás tárgyául szolgáltak báró Burián 
közös pénzügyminiszter közlései Boszniát és 
Hercegovinát illető különböző ügyekről, azek 
között a bosnyák vasutak kiépítéséről.^

higyje, vegye be a maszlagot és — fizessen. 
Mert ea a fő.

így csinált Bró !i Sándorból, az évtizedek 
óta tehetséges kezdőből egetverő zsenit a fe­
lekezeti alapon szervezkedett héber magyar 
zsurnalisztika. Még elő sem adták legújabb 
darabját, a Medikust s már reklám roztak mel­
lette sippal, dobbal, doronggal.

Vasárnap este volt szerencsénk a Me­
dikushoz.

A darab tartalmának ismertetésével hamar 
végezhetünk; nem történik benne olyan sok 
és érdekes dolog, hogy vázolásuk sok időt 
venne igénybe. Az első felvonásban a diák 
tanya társasága kesereg a pénztelenségen: 
János, a medikus, Schwarz, az orvosnövendék, 
a ki Majd-ra magyarosította a nevét (?!!), Nagy­
fejed, a jogász (no persze, a jogász csak Nagy­
fejed lehet), György, a premontrei papnöven­
dék, a Filozopter és a Technikus. János a fia 
a palóc Arrak szabónak; az apja kitanittatja, 
de úgy, hogy Rubin gazdag fővárosi orvoshoz 
adja, a hol a gyerekeket neveli s ha kitanul, 
el kell venni az orvos leányát feleségül. A 
leány, Risa szerelmes is bele; János azonban 
fttyöl rá. Hiába látogatja meg a leány a le- 
gényjakásán, mikor betegnek gondolja; János 
a falujukbeli kis Piroskától álmodozik. Piros­
káról álmodosik György is. Megjön Arrak s I 
pénzt kér Jánottól: a hegét keli férjhez ad >i. |

MEGNYÍLT! ft 
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Elegáns fogadó teremmel, fényes próba 
szalonnal. Modern {lépegei felszerelt mű­
teremmel. Hol a nagyrabecsüll' vevő közönség a 
következő előnyökben részesül: Olcsóbb árak, 
mert nincs az óriási bollbér, szebb elegánsabb 
kivitel és előzékeny kiszolgálás, mert az 
üzemet a tulajdonosnő személyesen vezeti.

Jön Piroaka is: annak az apját mint sikkssztót 
leciukták, a család szé.züllött s Piroska János­
hoz menekült. György megesketi őzet, egy 
vetkőzésí jelenet s a függöny a karzat szűnni 
nem akaró tapsai közt legördül A lefeküdt 
Piroskát hívják sürgősen a lámpák elé.

A második felvonásban Arrak négyezer 
forintot kicsal Rubin Ritától a leendő sógor­
nője házasságára. János ellenben bevallja Rizá- 
nak, hogy nem szereti, sohasem szerette. A 
leányban felébred a büszkeség, kiutasítja Jánost, 
aki ekkor v-szi észre, minő értékes, nemes 
lélek lakik Rizábsn — s beleszeret. Da azért 
kiutasítják.

A harmadik felvonásban János gorombáa- 
kodih Piroskával. György már aem premontrei 
kispap, mert meghalt a kanonok nagybátyja a 
egy kis házat hagyott rá. Kilépett hát s meg 
akar nősülni. János megtudja, hogy az atyja a 
Riza pénzén szerzett a bugának vőlegényt, neki 
meg diplomát; kiveri a vőlegényt, a noenyasz- 
szonyt, az atyját a elrohan, előbb azonban 
Piroskát odaadja Györgynek. Mire hazajön, ott 
találja Risái, aki kijelenti, hogy o t is marad, 
esküvő nélkül, as apja nélkül, a feleségének, a 
szeretőjének.

Hogy hol vau ebben a zsenialitás, azt ne 
ház fölfedezni. A mese tele van lélektani 
ellentmondásokkal s a realisztiznsnak s.áat 
részletek visszataszítóik. A nyelvezete egysze­

rűen barbár. Gangra néz a firhang, zaci a 
zálogház s minden felvonásban, szalonban vagy 
diákszobában főszólam a zene. Ez persze a 
Lipótvárosban zaftos magyarság. Az emberek 
egyszerű tőmondatokban beszélnek, mikor 
Piroska azt mondja: »Imádkozok«, János ma­
gyarosan ráfelel: »Tegyed azt.< Olyan erőltet­
tek, mesterkéltek a dialógok, mint maga a 
mese. Az alakok képtelenül torzak. A magyar 
iparos pénzt csal ki a leánytól, aki a fiába sze­
relmes. A magyar leány odaadja magát a jó 
barátjának s egy papuövendék vad frázisok 
közt komoly képpel azon melegében összeadja 
őket. A diáktanya magyar alakjai mind fél 
kegyelmüek Ellenben ideálisán száraz és okos 
a zsidó orvos, ideálisan józan a zsidó orvos­
növendék, ideálisan nemes lélek Riza — min­
denki derék, okos, aki zsidó, de aki keresztény, 
az hitvány, az gyenge, az oztoba. Hogyne fo­
gadná halleiujával az ilyen darabot Magyaror­
szág egész, héber szellemi lapokban illatozó 
klikk-közvéleménye! Hogyne lenne zsenni az 
az ő csinált nagyságtik, aki isseket a vakme­
rőén a magyar közönség izemébe vágott lód'- 
tásokit meg is tudja tapsoltatni!

Mert tapsoltak. Igaz, a karzaton. Igaz, csak 
a vetkőzéseknelr, meg a diákok hancusázánsk. 
Ds az tény, hogy ezekkel az igen-igen alacsony 
színvonalú trükkökkel, a minőkkel komoly Író­
nak dolgoznia nem szabad, Bródi beugratta a
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MontnouoooU lemondáaa Az osztrák 
dekgát“sok köréből eredő bitek sz-rint gróf 
Hontecuccoli tengerészeti főparancsnok legkö­
zelebb nyugalomba vonal. Aki már régebb idő 
óta keringett, konkrét alapot azonban akkor 
nyert, amikor az ozztrák delegáció tengerészeti 
albizottságának legutóbbi ülésén már nem vett 
részt. Ekkor beszéltek elősz ör határozottabban 
arról, hogy Montecuccoli állása megrendült és 
most már azt mondják, bogy a jövő évi dele­
gációknál már nem ö fogja képviselni a ten­
gerészeti költségvetést. Utódjáéi Haus Antal 
tengernagyot, a tengerészeti műszaki osztály 
vezetőjét emlegetik, akit most neveztek ki má­
sodik tengernaggyá. Eddig ugyanis a tengeré­
szeinek csak egy admirálisa volt, csak most 
kreáltak második admirális! állást. Ugyanakkor 
amikor a tengerészeti tőparancsnoki állást ä 
második fizetési osztályba helyezték és igy a 
miniszteri állással egyenrangositották. Ebből 
alakult ki az önálló tengerészeti minisztérium 
alakításának terve, amely a hadiflotta óriási nö­
velésével párhuzamosan meg is fog történni.
XXXXX XXXX XXXXÄXX XXXXXXXXXXXXXXXXH 
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közönné jack szellemileg kiskora remét a tap.oa 
s ezt a tapsot elkönyvelik a pajtáskodás köny­
vében a magyar gyalázás, a kereszténygunyo- 
lás sikerének. Felejtik, hogy ugyanefajta trük­
köket tapsoltak meg Hajó Sándor zö d darab­
jánál is. Ebben egy a szinvonaia a kér darab 
nak; vetkőzézekhez, mutatványos pornográfiák­
hoz mindig fog tapsolni a kirzat. Ds a ma­
gyarságot Hajó nem alscsostyitja le úgy, mint 
Bródi — ezért mondta«: és mondjuk, hogy 
Bródi darabja még Hajóénál is rosszabb s csas 
a pajtáskodás netovábbja ütheti mellette a rek­
lám nagydobját.

Az előadás óriásilag fölötte állott a darab­
nak. A szereplők a bosszantóan és értelmetle­
nül rövid mondatokat valamennyire a rendes, 
józan beszédhez idomították s ezzel elfogad- 
aatóbbá tették a darabot színpadon, mint ami­
lyen olvasva. A legszebb volt a második fel­
vonás utolsó része, Tótk Elek (János) és Étsy 
Emilia (Rizs) jelenete. Ezt olyan érzéssel, ben- 
«őséggtl és igazsággal játszották, hogy ilyen 
»épen megjátszott jelenetet nem sokat láttunk 
a nagyváradi színpadon. Általában Tóth Elek és 
*t«y Emilia a két főszerepben valósaggal re­
mekeltek. Velük egy színvonalon állott Hunyady 
József Arrakja. Pompás figura volt, tele humo­
rosan rajzolt cinizmussal s az a Hnnyady lele­
ményéből fakadt hnrnor mentette meg a kü­
lönben hamisított jellemet a bukástól. Igen si­
kerölt Leóvey Schwartza, Jüassay üres fejű, pi 
perkőc Nagvíej-ője és Sík Rezső főorvosa, va- 
'••int Pápainé Bresója. Sok melegséggel ját- 
•totta H Körössy Juci az érzelgős Piroskát s 
*negtapsolt*k bátor fellépéséért a kis Gajd- 
tsinszky Irénkét, aki csöpp kis lány létére 
’g®ai szinésztalentum. Kisebb szerepekben Turá- 
®Ji, Asszonyiaé, Gózon és Kabos ügyeskedtek. 
A rendezés kifogástalan. —r.

Uj nadrágban.
Irta Mártonffy Ernő.

(Szin: A kereskedelmi Csarnok étterme. A nagy­
teremben táneot ropnak. Idő: Húshagyókedd este.)

Horác (köpcös, ősz alak, borvirágos orrán 
megcsúszik a villanyfény, s a szivárvány színeit 
szórja szót): . . . Nem szere.tem pikoló a perzsa 
pompát, ne kutasd virít-e még Jelineknél egy 
késői rózsa. Rakj fát a tűzre, bőven tölts, igyál. 
(Felhajt egy pohár rossz vinkót, aztán lehajtja fejét 
s visszasírja Falernust.)

Homérotz (fekete pápaszemmel s nagy pi­
pával, divatját muha kopott kabátban): Hej, hej 

. . . haj, haj . . . Mikor én még mindig inger- 
kedő gyermek voltami . . . Nem volt még akkor 
jólszelelő pipa, sem ketyegő óra , . . Oh, igaz­
mondó Szókratész, minő gondolatok háborgatják 
kepasz fejed éjféli csendjét ? . . .

Szókratész (fekete házisapkában, hosszú ősz 
szakállal; kolbászt kosztol: Azt súgja a démonion, 
hogy mindig hangos feleségem otthon seprűvel 
fogad . . . Pedig amióta fiam, Lámproklész, a 
prémontreieknél elbukott a görögből, azóta amúgy 

is keserű az életem . . . Hanem ez a kolbász 
határozottan jó . . . Ezzsl kellett volna élnem a 
pritáneumban . . . Haj, haj . . .

Diogenes (toprongyos, lump fráter, örökösen 
vigyorog): Hej vén mester, ha tudnád, hogyan ké­
szül a kolbász . . .

Homérosz, Horác (egyszerre): Hallgass . . .
Szókratész'. Mozogni érzem bensőmben ez 

isteni ételt. Oh Homér, aki megénekléd metszett 
sorokban a városduló Odisszeuszt, mondd el, minő 
múzsa tölti Ízes falattal e barna bőrözetet?

Homérosz'. Zengjed oh istennő . . . azaz 
hogy egy szép téli reggelen, a hosszuárnyéku kés­
sel megcsiklandják a háziasán röfögő disznó lötyö­
gős nyakát s az megnyitja torka zengő síp­

jait . . .
Diogenes: Ne szépítsd öreg! Megdöglesztik. 

Punktum!
Homérosz: Benn, a mindig tiszta konyhában, 

rózsanjju leányok vagdossák a szépszinü hust s
Horác: . . . Ifjú asszony gyújt lobogó lángot, 

Sütni annál a csöröge fánkot . . .
Diogenes (gúnyos kacagással): A dismó hul­

láját beleibe fojtják s olvasd: kolbász . . .
(Néma csend . . . Szókratész abbahagyja a 

kosztolást. Kívülről behallik a zene: Ergerberger 
Schossberger. Horác összeüti a ^bokáját s dalol. 
Szókratész és Homérosz összeölelkeznek s járják a 

csárdást.)
/. Vendég (úgy kimereszti a szemeit, hogy 

pupillatágulást kap): Ezek megkerdültek . . .
11. Vendég: Hm . . . Hm . . . Ördöngős 

népség, annyi bizonyos . . .
Diogenes (megrántja a Szókratész kabátja 

szegélyét;: Hej vén mester, mit szól otthon az 
asszony ? . . .

Szókratész: Bánom is én! A démonion nem 
szól. (Tovább táncol.)

Diogenes (oldalba löki Homéroszt): Megárt 
öreg . . .

Homérosz (elérzékenyülve): Oh vigyorgó Dió 
genes, hallod e a mindig siró hegedű hangját ? 
Oh, ha akkor . . . akkor van siró hegedű és 
ujjait reszkettető eigány, megbékél Hellász s ma 
is áll Ilion . . .

Diogenes (magában): Ezek igazán bolondok. 
Valami barna fickó hozzádörgöli a ló farkát a juh 
beléhez és sírva fakad tőle a görög . , .

Lámpi oklesz (berohan az ajtón a a 

teamek tart): Jere haza apukám, mert mama 
vár rád. . . .

Szókratész (megsimitja homlokát): Oh jaj!...
Lámproklész: Ne félj apuka, mindent eldug­

tam a mama keze elől ....
(Felkészülnek s elmennek, csak Diogenes 

marad ott.)
Szókratész (nagyon busán): Oh, Lámproklész, 

ha a bőröm épen marad, kakast áldozok Aszklé- 
piosznak . . . (El.)

Diogenes (megeszi és megissza a maradé­
kot): Ha nem volnék barna, elpirulnék szégye­
nemben.
FJ_ L^Vendég (odasompolyog Diogeneshez: Kik
voltak ezek, te piszokházi ? . . .

Diogenes: He ... he ... he ... Az a 
házisapkás, akinek a kolbászát eszem, aki Szokra- 
tesznek mondja magát, az egy . . . nyugalmazott 
felekezeti tanító. Annyi fegyelmije volt, hogy 
sok . . .

II. Vendeg: Szegény Szókratész . . .
___ Diogenes: Az a fekete pápaszemes Homérosz, 
valamelyik napilap reportere, jól tud lódítani s 
azért fizetik.

II. Vendég: Nem rossz.
Diogenes: Az a borvirágos orrú Horáe pe­

dig egy elszegényedett zsentri . . . Ha ... ha 
. . . ha . . .

I. Vendég: ... Hát te ki vagy ?
Diogenes (büszkén): Én ? . . . En Dioge- 

nes^voltam, vagyok és leszek! Nekem nincs mit 
vesztenem. (Felkel, kezébe veszi azt a régi lám­
pást s elindul. Az utcán beleköt a szélvész, de ő 
visszakacag): Hehehe! Rajtam ki nem fogsz. Még 
a kalapomat sem kaphatod el, mert . . . nincs. 
(Tovább botorkál az Üreshordó-utca felé

A munkapárt-kör közgyfllé«». A Nem­
zeti Munkapárt Országos Köre vasárnap délelőtt 
11 órakor tartotta Csáky Albin gróf igazgató 
elnöklésével esidei közgyűlését. A kormány 
tagjai, Zichy János gróf kivételével, valameny- 
nyien megjelentek a közgyűlésen, amely iránt 
a munkapárt képviselőtagjai és kültagjai köré­
ben is nagy volt az érdeklődé". A bemutatott 
jelentéseknek vita nélkül történt elfogadása 
után a közgyűlés a tisztujitást ejtette meg. 
Gróf Csáky Albin, Lukács László és gróf Se­
rényi Béla lemondott igazgatók közül a köz­
gyűlés egyedül Lnkács Lászlót választotta meg 
újból igazgatóvá. Lukács László a jövőben 
egyedül fogja intézni a Nemzeti Munkapárt 
Országos Körének ügyeit. Csáky Albin grófot 
zajos és meleg ováció közben diszelnökké vá­
lasztották. Serényi Béla grófot pedig az elhunyt 
Lánczy Gyula helyébe választmányi taggá. A 
régi választmányt egyébként a közgyűlés reak­
tiválta.

Legelegánsabb
estélyi czipők

és urak résnére

báli divatezikkek
legkedvenőbben

REICHARD -áruháza
jh :: czégnél kaphatók. :: j
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templomban. Farsang három utolsó napján a 
Ssent-Lássió templomban állandóan nagy Mám­
mal jelennek meg a hívek a Szcntségimádáson. 
Vasárnap délelőtt Letter Antal felszentelt püs­
pök tartotta as ünnepélyes szent misét s dr 
Vno skies Gyula esperes-plébános prédikált. Teg­
nap, hétfőn délelőtt dr Kariesonyi János prépost­
kanonok tartótra a ssent aaisét dr Németky 
Gyula papnöveldéi tanár szent beszédet mon­
dott. Ma, kedden lesz az utolsó napi Ssent- 
ségimádás s ez alkalomból az ünnepélyes ssent 
misét dr Lányi József tinini püspök, a prédi­
kációt pedig Máionjfy Ernő káplán tartja. Este 
7 órakor Szentségbetétei.

* Minisitari kiküldött as anyakönyvi 
hivatalban Ver tán Péter belüg? miniszteri 
titkár Nagyváradon időzött s megvizsgálta az 
állami anyakönyvi hivatal kezelését. Mindent 
rendben talált.

* London ▼•titett képekben Érdekes 
estéje lesz ma a helybeli Katholikus Körnek, 
hol a kiváló előadó, dr. Németky Gyula, a 
világ legnagyobb városát, Londont fogja szép 
seines képekben és alapos, szellemes előadás 
kíséretében bemutatni. Némcthy a mait nyáron 
járt a nagy világjáróiban, s igy friss emléké­
ben van Albion büszkesége. Az előadás kez­
dete d. u. 5 óra.

* Ülések a városházán Nagyvárad 
város jogügyi szakbizottsága aan, kídden febr. 
28-án déleién 4 órakor ülést tart, amelyen a 
telekfelosztásról készített szabályrendeletet tár­
gyalják. — Csütörtököl, március 2 én dél­
után 3 órakor pedig Nagyvárad város köz­
igazgatási bizottsága tartja rendes havi ülését.

* Nagyvárad a tfldőszanatorlumnak. 
A napokban részletesen megemlékeztünk arról, 
hogy a nagyváradi tüdővész ellen védekező 
egyesület nagyobb, állandóan 40 beteg ellátá­
sára és ápolására szolgáló sranatórium épüle­
tet akar emeltetni. Anyagi ereje azonban cse­
kély egy ilyen intézmény létesítésére és beren­
dezésére. A nagyváradi 1. szertartása püspök­
ség és káptalan, valamint dr Radu Demeter 
gör. katb. püspök és mások, bőkezű kosaájáru- 
lásukat ajánlották tel a szanatórium létesítésé­
hez. Csak természetes, hogy Nagyvárad városa 
sem maradhat hátra, mikor területén egy ilyen 
nemes eélu emberbaráti és főként fontos köz- 
egéssségügyi intézmény létesítéséről van ssó s 
első sorban siet támogatásával az egyesület 
szép céljának megvalósítására. A szanatórium 
akként létesithető, ha a város bizonyos évi 
össseggel hoszájárul a még hiányzó összeg 
amortizációjához. Az egyesület ilyen irányú ké­
relemmel járult Nagyvárad városához. A városi 
tanáos tegnap foglalkozott a kérelemmel, s 
méltányolván az intézmény áldásos voltát, olyan 
irányú javaslatot terjeszt a városi törvényható­
ság elé, hogy négyezer korona évi állandó se­
gélyt szavazzon meg a szanatórium céljaira a 
azonkívül vizvezetékkel és csatornázással ellátja 
a szanatóriumot. A segélyezés ellenében Nagy­
várad városa állandóan tizenöt tüdßb'tegct 
helyezhet el a szanatóriumban, teljesen ingyen. 
A segélyezés felett a márciusi közgyűlésen 
határoz a város törvényhatósága s ha a tanács 
javaslatát elfogadják, aminthogy az várható is, 
a tüdővész ellen védekező egyesület aggoda­
lom nélkül megvalósitharja trép tervét a a sze­
gény tüdőbetegek e^jy része érezni fogja a ne­

mes in ázméay áldásait, Nagyvárad városa 
pedig egy újabb humánus mtésménynyel less 
gazdagabb.

* A nagybatag Bánffy A nagybeteg 
Bánffy Dezső báró állapotában a vasárnap és 
a mai délelőtt nem hozott fordulatot. Ma haj­
nal felé visszenyerte ugyan eszméletét és be- • 
szélőképességét is, állapota azonban változatla­
nul inlyos. Kezelőorvosai Tikanyi Mór dr és 
Szílííi Henrik dr, akik állandóan őrzik a be­
teget, nem tartják kizártnak, hogy Bánffy De­
zső báró az agyvérzés nyomán támadt súlyos 
bénulást naég kiheverheti. A nagybeteg állam­
férfiú családja folytonosan a betegszobáján 
tartózkodik. A király a vasárnap folyamán négy- 
izben érdeklődőit a rHiaisztersflBÖkség utján 
Bánffy hogyléte iránt. A bimbó utcai palotában 
állandóan tudakozódnak récziat személyben 
részint telefon utján a bet-g iránt politikai és 
társadalmi közéletünk kiválóságai közül. A kép­
viselőház és főrendiház sok tagja, a református 
egyház vezető személyiségei, konventi tagok 
jártak vasárnap es ma délelőtt Bánffy palotá­
jában, ahol leadta névjegyét Tisza István gróf 
is A nagybeteg állapota ma délelőtt is teljesen 
változatlan Lapzártakor szerzett értesülésünk 
szerint Báuffy Dezső báró állapota változatlanul 
válságos.

* J^rvínyok a vaskohi jirlsb.sn A 
vaskóhi járás 11 kötséga ven megfertőzve ré 
szint kanyarótól, részint vörhenytől. A járvá­
nyok kezeié .- ijen nagy nehézségekbe ütkö­
zik. A vastóhi főszolgabíró jelentése szerint a 
megfertőzött községek oly távol esnek egymás­
tól, hogs némely résiét egy mpi menet után 
sem lehet elérői. Elekben a községekben tehát 
szó sem lehet rend»zeres betegkexelésről, mert 
as egész járás egészségügye egyetlen orvosra 
van bízva * ez az egy orvos 46 községet sza- 
bá’yszerint bejárói s a betegeket kezelni telje­
sen képtelen. Részben amiatt vau aztán az, 
bogy a kanyaró naponként szedi áldozatait. A 
főszolgabíró siralmas jelentésével már egy al- 
kalomaaal bővebb«« fogiaikoztunk. A jelentést 
a főiipáv most megához kérette és elrendelte, 
hogy a járgányokról számszerű adatokat sze­
rezzenek be a lehető legrövidebb idő alatt, 
annak alspján, hogy a belügyminiszternél 
a szükséges iniléskvdéseket megtehesse. A meg­
fertőzött területekre járvány orvosok fognak ki­
menni s a hatósági közegekkel egyetemben 
iogoak munkálkodni a járvány tovább terjedé­
sének megszüntetésére.

* Kláilitáu Nagyváradon Nagyváradon 
nem sokára érdekes kiállítás lesz. A Magyar 
Háziipari szövetkezet ez évi vándorkiállítását 
Nagyváradon szándékozik rendezni s a védnök­
ségre Rimler Károly polgármestert kérték fel, 
aki azt elfogadta. A kiállítás március végén 
lesz. A szövetkezet a földmives munkások há­
ziipari késsitméuyeit értékesíti a vándorkiállitá- 
aokon a ezáltal azoknak megélhetését moz­
dítja elő.

* Fe ebbmés az árnraktir ügyében. 
A nagyváradi áruraktár részvénytársaság, hi­
vatkozva a várossal kötött szerződésére, az ed­
dig elfoglalt 12000 négyszögméter területen 
kívül, újabb 9000 négyszögméter terület át­
engedését kérte. A városi tanács és a jogügyi 
szakbizottság a terület átadását véleményezte 
a kösgyülés azonban Komlóssy Jóssal gazda­
sági tanácsnok különvéleményét fogadta el, 
amelyben rámutat, hogy a résivérsytársaság 
eddig is megszegte a szeraődé-t, mert nem

\ csupán áruraktári célokra hiszuálják fel a te- 
' rületet, hanem bérbe adtak belőle s indit- 
i ványozte, hogy újabb területet ne adjon a vá- 

város, sőt indítson pert a részvénytársaság el­
őlien, az eddig elfoglalt terület visszaszerzése 
iránt. Moskovitt József és Moskovits Miksa 

igazgatók felebbesést adtak be a közgyűlés ha­
tározata ellen, amelyben cáfolják, hogy sserső- 
désszegői lett volna ■ részvénytársaság; gogy 
területet adtak ki négyssögmétrrenként, es cask 
tarifa kérdéa. Á közgyűlés határozatának meg. 
semmisítését s a kért terület átadását kérik.

* Temetés. Tegnap délelőtt helyezték 
öröknyugaloetra Mártonffy Márton várad-váraljai 
községi tanitó nejét. A temetésen megható mó­
dod nyilatkozott meg a részvét az árván ma­
radt család iránt. A gyászház udvarát megtöl­
tötte a megjelent előaelő közönség s a mélyen 
sújtott férj pályatársai. A gyászszertartást Halis' 
Gyula plébános végezte, Gaurander Itaur □ é* 
Hencs Aurél kapucinus atyák segédletével, s 
koporsóra a rokonok és jóberátok díszes ko* 
szőrüket helyeztek.

* Bl köulguzgaiáz és a ref egyház 
A napokban tuegirtuk, hogy Balthazar, a re­
formátus lelkésaegylet elnöke felhívást intézett 
minden közigazgatási bizottsághoz, hogy figyel­
meztessék a hatósági körageket, miszerint azok 
□e avatkozzanak bele az egyházi hatóságok 
ügyeibe, illetve az egyházi hatóságok meghall­
gatása nélkül református iskolák ügyeiben ne 
hozzanak intézkedéseket. Ennek az átiratnak 
az alapján tegnap Sulyok István református 
esperes panaszt tett az alispánhoz. A panaszra 
az adott okot, hogy a biharkeresztesi iskolá­
ban a fallépett kanyaró miatt a főszolgabíró 
bezáratta az iskolát, anélkül, hogy előbb ebben 
az ügyben meghallgatta volna ez egyházi ha­
tóságot. Az esperes békés haugon figyelmez­
teti az alispánt, hogy közegei figyelmét Baltha 
zár körlevelére hívja fsl s a jövőben az egy­
házi hatóságok meghallgatása nélkül hasonló 
intézkedéseket ne tegyenek, nehogy komolyabb 
következményei legyenek a dolognak.

* A hivatalos lapból. ▲ hivatalos lap 
tegnapi száma közli, hogy 1911 május 1 ével a 
védkötelezettség teljesítése után Kozáry "Gyula 
a gyulai 2. és Rács Fü!öp a nagyváradi 4. hon­
véd gyalogearedből elbocaáttattak.

* A választók névjegyzéke Az 1899 
évi XV. t.-c. 150 §-a értelműben ea országgyű­
lési képviselő választok véglegesen megállapí­
tott névjegyzékének egyik példánya, amely a 
választók használatára áll, az illetékes kir. köz­
jegyzőnél helyezendő el. Nagyvárad város köz­
ponti választmánya f. év december hó 31. nap­
ján tartott ülésében elhatározta, hogy az 1911 
évre érvényes képviselőválasstók névjegyzéké 
nek egyik eredeti példányát dr Orley György 
kir. közjegyzőnél helyezi el. Miről a város kö­
zönségét értesítem. Nagyvárad, 1910 dec. 31. 
Rimler Károly, polgármester.

* Bmke közgyűlése A Biharm-tgyei 
Magyar Közművelődési Egyesület naa délután 
5 órakor tartja meg a feloszlás; kimondására, 
illetve valamelyik kulturegyesüíettel való fuzio­
nálása tárgyában összehívott közgyűlését. A 
közgyü!ést a városháza nagytermében tartják 
meg Valószínű, hogy a tagok kellő számmal 
nem fognak megjelenni a gyüj lésen és akkor 
még kétszer fogja az elnökség összehívni a köz­
gyűlést s az utolsó gyűlés fog végérvényesen 
dönteni az egyesület sorsa felett.

* Halálozás. őszinte részvéttel értesü­
lünk róla, hogy özv. Szabóne Szakszó’ Mária

' úrnő Szeghalmon elhalálozott. A boldogult 
I néhai Szakssó Rezső volt debreceni prépost 

és nagyváradi kanonoknak testvére volt, Szabó 
Sándor szeghalmi lelkész pedig édes anyját 
gyászolj j ca elhunyt, körtisztelctben állott 
matrónábsn. Temetését, mely tegnap Szeg­
halmon nagy részvét mellett ment végbe, Spett 
Gyula nagyváradi apátkanonok végeite.
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« A pootajl asidók é* a király. Ei a 
cia már nem egéixea wj lapunkban. Edüttal 
4ppen harmadé«*! loglalkoauuk a pociaji «»i- 
dókkal a királlyal kapoaolatosan. Neveaeteien a 
pociaji »sidók ta«r:plomépitésére aagedélyt kár- 
t«k • királytól, »«ónban a kérvény minden 
tnejjegyiái nélkül érkezett le a kabinet irodá­
ból. A pocsaji suidók aionban nem elégedtek 
meg eredménnyel, hanem njra kértek és 
mikor a második kérelmek »em nyert kadvaiö 
elintézést, újra kértek éa erre tagnap jött la 
21 intéikedés, mely mindenben egyelik a két 
elsővel.

* Elütött* a kooai Viláruap délelőtt 9 
Iraker a Siacivay- és Kert-u. kercaxteaéaéaél 
Orosz Józief 86 éves volt «»öcsmestert a Goid ■ 
barger-fé e tvjkihordó kocsi elütötte. A súlyo­
san »érölt öreg embert beszállították a bihar- 
magyei köskörhsxb».

* Aki a férjét viteti eimokórhixba 
Különös tartalmú, siralmas hangú levelet ho­
zott tegn»p * posta az alispánhoz. A levélben 
Eízakamerikából panasAkodik egy biharmegyei 
leány, akinek a testvére jelenleg az elmekór­
házban van s ott várja további sorsát. A leány 
a panaszban előadja, hogy az ö bátyj . Sz. No 
vak Ferenc már hónapok óta van elzárv» a 
világtól az eimekórházba, ahova minden ala­
pos ok nélkül szállították b«. A szerencsétlen 
embert a saját felesége vitette bs a kórházba, 
csak azért, hogy ő es alatt szabadon élhesse 
napjait kedvesével Tenkén. A leány meg van 
győ ődve feljelanté»éaík valódiságáról és ettől 
indíttatva kötelességének ismeri, hogy sze- 
XíDCsétien testvérét kiszabadítsa sxoaoru hely­
zetéből. A feljelentő kéri az alispánt, hogy 
hasson oda miszerint testvére minél előbb ki­
szabaduljon as elmelsórhásból. A panaszos le­
vél mellé 10 koronát kőid Novák testvére, 
hogy az alispán válaszoljon neki s a költsé­
geket tudja fedezai. Az aliapán a pénzt be­
utalta Novák Ferenc elanbetagnek a kórházba. 
A vádaexodó levél alapján megkérdeztük az 
•imekórhíi inspekció» orvosé', aki kérdéseinkre 
a következőket mondta:

— Nováit Ferenc három hónapja van 
bent a kórházban. Hozzátartozói Uésyvz-rrültek 
voltak a beszállítással, mert Novák életve­
szélye« beteg volt. Eletveszélyességc abban 
nyilvánult meg, hogy mindenkit megtámadott 
és ha idejekorán nem védekeztek volna el­
lene, ngy bizonyára nem manekü.betiek volna 
kezeiből. Különbau Novák javaié félben van s 
pír hóaap múlva teljesen javuitan hagyhatja 
el a kórházat. Novák Mjííb feljelentése ne» 
lep meg, mert már ő ugyanilyen tartalmú le­
velet intézett a kórház igazgatóságához is.

x V&dAaxok figyelmébe. TimiteUttol érfa 
■Hem a nagyérdeait közönséget, hogy Rákóezy-nt 
Moekovite-palokéban egy modern fagyverüzletei nyi­
tottam, hol mindeanemü tegyvesek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket saakezerűen javítok . 
Ladányi József paskatnüvea ée fegyverkereekedö 
A vadáasuti évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák mihelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

* üí virágüzlet! |

* 4kimos |
J kereskedelmi és miikertész. J
í Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- £ 
S : csarnoka: Szent János-utea 1 szám, : : Z 
J ahol minden időben frissen < ,
J vágott virágokból készülnek *

! báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok |
szép kivitelben, előnyös árak mellett. *

'**♦♦»***♦* >♦>***»»*♦*♦*»>♦*♦ ***♦ 

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szaplőt és rnájfaltot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárost drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg

Kolosváry Sándor I
ékszerész, arany és ezűstmúves

Nagyvárad, Béuier tér 298. sx.
c a

Briliiáne ékszerek, aranyáruk, 
esüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

cnaogaam^
wv lakást vagy bútorozott szobát akar kiadni 
I I Q vagy bérelni, valakit m«g akar kerestetni, 
f] £1 levelére azoenal választ akar nyerni, kint- 
AAUL lévőségéit akarja inkasszálni, nyomtatványait 

vagy röpcéduláit szét akarja hordatni, szín­
házba vagy bárhova jegyet akar váltani, hívja fel 
telefonon a G93. számot, vagy keresse fel személyesen 
a Mesnenger-Boy gyorskiildönc-vállala.tot.

Menjünk

Radó és Kertészhez 
- 

KOSSUTH-U. 2. sz.
hol a megkezdődött farsangi 

ocassióba feltűnő olcsón adat- 

nek el az összes

batisztok, selymek, 
csipkék, gyöngydiszek, 
ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 

és kész fehérnemiiek. 
Telefon 1030.

1

Könyvtárak kiegészítésére, heran dez.ésére 
költségvetést küld: Bnnkő Atur könyvkere» 
kedö és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. se. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vétetnek

x MoMOga^daaagok, azeaxgyarak kas­
télyok és magániakáíofcask, kikniK bármely 
gőz-, vízi , vagy motor üzcvriük van, a legol­
csóbban |ö- n?k k a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi eiectrotechaikai 
c?g bárdiunk »«ivsen szolgál felvilágosítással, 
résílet»-» költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villa nos jelző csengőket, telefont, vil­
ii viháritót kései:, azoekivttl csillárokat fémből, 
bronaból, vasból galvanizálva minden kivitel­
ben. A javított dr Just féle Wolfrarn-lá npák
raktáron.
______----- ———----- —|

E H e s it é s.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jósagu modarn ás ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis- 
nierését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalinat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:: legegyseerübb ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.
1 Nagybácsi! megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Óváry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Cscngeri-utca 27. hbAui.



TISZÁNTÚL 1911. február 28.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd : A Medikai.
Szerda: A Medikus.
Ciötöitök: Hoffmann meséi (Révi Auréiia 

első fellépte.)
Péntek; Cigánybíró'. (Révi Auréiia máso­

dik fellépte.)
Sióimat: Travistta. (Révi Aa-élia utolsó 

fellépte.)
Vasárnap délétán: Testőr, este: Elvált 

asszony.

Ch. Révy Aurélja vendégjátéka. 
Révy Auréiia az Európaszeita ismert nevű ki­
váló énekesnő a hét közepén három estén át 
vendégszerepel Nagyváradon A kiváló mfl 
vésznő azokban s> szerepeiben fog fellépni, 
amelyekkel Berliabtn és Londonban óriási si­
kert aratott. A Hoffmann meséiben az angol 
király előtt is játszott s mindenütt a legna­
gyobb kitüutstéíekkel halmoxtáx el. Révy Auré- 
ia egyszersmind a hegedűnek is geniális vir- 
luóza s mind a három vendégjátéka alkalmá­
val egy-egy énekszámát hegedűn fogja játszani.

IRODALOM.
A Kath. Hitterjesztée Lapjai már­

ciusi iüzete a következő érdekes és változa­
tos tartalommal jelent meg. Tartalom: A Sark 
körön túl. — Kath. missió Bahr-el Ghazaiban.
— A pápuák között. (Folytatás.) — Mongol­
földi vértanuk. — Apostolkodás Japánbae. — 
Missiói tudósítások. Kint: Bourlés atya, a 
mandsuriai pes is első áldozata a hithirdetők 
közül. — Afrika: A tönkretett zambézi missió 
ujjíszerverése. — Viktória Nyanza északi vi­
dékiről. — Ssigottenger: Hírek a Hajósok 
szigetéről. — Kvgyas adományok. Képek: Nor­
végia: Lapföldi benssülöttek. — Üj-Gnmea: 
Ültetvényes kert. — Uj Guinea: Sátordiszités.
— Uj Guinea: Pápua öreg asszony. — Uj 
Guinea; Pápua beaszClöttek. — Uj Guinea: 
Leányiskola. — S«ig< ttmger: Leone falu a 
Hajósok szigetén. — Ssigeítuger: Hajósok 
szigete.

TANÜGY.

Szünet as ipariskolában. Tudatom a 
t. tanonctirtó mestvr urzirhal, hogy március 
1-én, szerdán az ipariskolai előadások nem fog­
nak megtattztni. Egyben felkérem az ipariskola 
t. tanerőit, hogy azon capos, délután 3 órakor 
hivatali helyiségemben rövid értekezletre meg­
jelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1911. febr. 
28. Sziits Izsó, iparisk. igazgató.

; Tombolatárgyak
; ! Legyezők jij
; í Nászajándékok :
| Játékszerek j !

[ Hegedű és hegedű-hurok í?
; Utazó-kofferek és táskák N

Téli Aruk : alsóing és nadrág ! • 
[ Bőr és kötött keztyűk !

Valódi szolingeni acélárak i
Rldikűlök, gramofonok i
Újdonság I Újdonság I ' '

: alumínium konyha-edények I 
í Gál Ferencnél, 
[ Nagyvárad, Rákőczi-ut, Bazár-épület.

EGYESÜLETEK

A magántisztviselők közgyűlése.
Zijos és élénk közgyűlést tartott vasárnap 

a nagyváradi magántisztv.-élők egyesülete. Egy 
idő óta egyenetlenkedés merült fel az elnök és 
az ügyvezető között s a kisebbség az ügyve­
zető «mondásának e.vetéíévrl tOntetett az el­
nök ellen. A közgyűlésre külön választó lisztét 
is nyomattak.

A közgyűlést Schvartz Izidor elnök ve­
zette.

Az évi jelentéssel kapcsolatban előterjesz­
tették az ügyvezető lemondásának elfogadásá­
ról szóló választmányi határozat elten beadott 
felebbezést, amelyben bizalmat akartak szavazni 
Redcnyi József ügyvezetőnek, ami az elnökség 
eileni bizalmatlaozag kifejezése lett volna. Élez 
vita után a feleobezést elutasította a többség.

Ezután a tisatujitásra Került a sor, amely­
nél a békétlenkedők megbuktak s nagy részben 
a régi tisztviselők maradiak.

Megválasztottak: Elnökké Schwert« Izidor, 
alelnökökké: Rácz Jakab, Hőoig Ignác, Krausz 
Béla, Scherz Károly, főtitkárrá: Nessteti Mihály, 
titkárrá: Herz Imre, pénztárookkí: Kohn Armin, 
ellenőrré: Merkov cs Dezső, jegyzővé: Rein 
Marcel, aljegyzőkké: Benedek Sander, Markus 
Sándor, könyvrárnokokká: Fleischer László, 
Beck Albert, háznagyokká: Erdély Jenő, Wein­
berger Elek, számvizsgálók: Varpa Miklós, 
Wellner Kálmán, Lang Lajos, Spitz Jenő, 
Krausz Ödön. Megalakították még a 30 tagú 
választmányt is.

u | |
& CZAPFALVIJÓZSEF 

magoló, épílet és UuterÍMté

Nagyvárad, Nagy Sándor-utoa 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok miiidm e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- éc márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozáeát és porcellán utánzást Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban kicsitek 

lisztelettei
358 Oapfalvi Józaef.
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MULATSÁG.
Tanítók mu’atsága. Pompás sikerűnek 

igérkcaŐ hangversennyel egybekötött táncmu­
latsággal zárja bt a farsangot a tanítók ma 
esti bálja. A hzngverssny d. u. 5 órakor kez­
dődik 1 kor belepő dij mellett, mely a tanító 
árvák számára építendő internátuz javára for- 
dictator. A lapunkban mar közölt élvezetes mű­
sornak bisonyára sok hallgatója lesz. Hangver­
seny után a Panitók Ház« javára tombola já­
ték lesz, mely alkalommal gyönyörű kézi mun 
kék sorsoltstnak ki. Este 8 órakor bátyus es­
tély, tánccal egybekötve, fűrliak 1 koronát fi­
zetnek, mig a nők élelmiszerrel, gyümölccsel 
váltják meg a belépődíjat. Úgy a hangverseny, 
mint a mulatság a köxs. polg. fiú iskola zene­
termében tartatik meg. A rendezőség ezúton is 
fölkéri a hölgyeket s a szives adakozókat, hogy 
adományaikat ma d. u. 2- 4 ig a fönt jelzett 
helyiségbe küldeni szíveskedjenek.

Volt diákok mulatsága. Az idei f#r- 
ssngi szezon ele^gé bővelkedett már eddig is 
sikeres mulatságokban. Ezeknek számát sz.po- 
ritja a mai estély is, amelyet — mint már je­
leztük — a felső kereskedelmi iskola volt nö­
vendékei rendeznek a Keresked-lmi Csarnok­
ban. A közgazdasági élet helybeli kapacitásai 
körül sokan nysrtík kiképeztetésüket a hely­
beli kereskedelmi iskolában, akik a fiatalabb 
generációval karöltve lelkesen fáradoztak a si­
ker érdekében. Kétszáz tagú rendezőség, a ke 

reskedelrai iskola tanáraival együtt már hetek 
óta dolgozik, hogy a résztvevőknek sokáig ein. 
lékesetes estélyt szerez, nek Ezerötsiáz rnen. 
hivó ment ki és még rz is tevésnek bizonyait" 
Hy sséies irányú előkészületeinek nzgvcn tPr 
mészetes, meg lesz zz en dménye. A jövedel­
met az alakítandó szövetség javára fordítják 
Az estély 9 órakor veszi kezdetet, de * reB 
dező urak felkéretnek, hogy már 8 órakor szí­
veskedjenek megjeleaai.
gg " ... 111 «Á,;

i Törlesztése« kölcsön i
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota, 

Ezredévi emlék-tér sarok.

■1 ■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ ■

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A brüeaae i vonósnégyes csütörtöki 
hangversenye, mint rz előjelekből látjuk, ismét 
egy nagy, »miékezetes szépségű estéje lesz 
koncert-köiönsegünknek. Ami a külső sikert 
illeti, ezt már is biztosítja az a tömeges elő­
jegyzés, amivel V dór Manó jegyirodája dicsek­
szik. A belső siker ugyanígy kétaégenkivüli. A 
brüsszeli kvartett olyan stilü világ attrakaió, 
amilyen Burmestsr a szóló hegedűben, Sauer a 
zongorában, Cu p vagy Koenea az éneklésben. 
A koncert rendezősége közli az érdeklődő 
publikummal, hogy az estére szóló jegyei már 
csak igen kis számban kaphatók Vidor M. 
könykereskedésében.

táviratok.
A delegáció ülése.

Budapest, február 27.
(Saját tud.) Keltái Ferenc kérdést 

intéz a tengerészeti parancsnokhoz és a 
kereskedelmi miniszterhez, hogy a meg­
állapodást meg fogják-e tartani. A ten­
gerészeti parancsnokság nevében Lárits 
Károly, Korvet kapitány, a távollevő ke­
reskedelmi miniszter nevében Rosenberg 
Gyula előadó hangoztatták, hogy a meg­
állapodás végleges, azon változtatás nem 
fog történni.
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Mátyássy Zoltán felmentése.
Budapest, febr. 27.

Mátyássy Zoltánt ma a bíróság fel­
mentette. A bíróság a felmentésnél ait 
vette tekintetbe, hogy Jungáné vallomása 
férje felmentése érdekében történt, má­
sodszor, hogy Jungának Mátyássy nem 
volt ellensége, harmadszor, ha a me­
rénylőt felmentették, akkor azt, aki ellen 
merényletet követtek el, csak nem lehet 
elítélni.

A fehérgyarmati választás
Ssatmár, február 27.

A Luby Gáza halálával megüresedett 
fehérgyarmati kerületben ma van a képviielő- 
válMtté* Két jelölt áll egymánal szemben: dr 
Jármy Béla fehérgyarmati ügyvéd, a Kosiuth- 
pírt jelöltje és Siunyogh Mihály, a sxomaiédoa 
mátészalkai kérőiét volt képviselője, akit a 
Jusih-párt jelölt. A választásra mindkét párt­
ból több képviselő érkeiett Fehérgyarmatra. 
Nagy izgalom előzte meg a választájt. Tegnap 
a két párt között kisebb összecsapások voltak, 
mire Szatmárról két század katonaságot küld­
tek és a fehérgyarmati csendőrséget is «egerő- 
íitették. Reggel 9 órakor kezdődött a válasz­
tás teljes rendben. Választási elnök Sánta Kál­
mán.

Délelőtt tél 11-kor a szavazatok aránya 
sz volt:

Jármy Béla 120
Ssanyogh Mihály 120

A választási küzdelem igen heves. Délben 
12 órakor a szavazatok aránya következő:

Jármy Béla 380
Sznnyogh Mihály 235

A választás ma este 9 órakor nyert 
befejezést, mely Jármy Béla győzelmével 
végződött. Jármy Béla 1988, Szunyogh 
Mihály 1161 szavazatot kaptak, s igy 
Jármy 827 szótöbbséggel lett a kerület 
képviselőjévé megválasztva.

A földgáz világítás.
Budapest, íebr. 27.

A pénzügyi államtitkár ma egy új­
ságíró előtt kijelentette, hogy a földgáz­
nak Budapestre való elvezetése 36 mil­
lió koronába kerül. A földgázforrás kiapad­
hatatlan. A forrásból az egész országot 
el fogják látni s a csöveket a vasutak 
mentén fogják lerakni. Az erre vonat­
kozó javaslat már el is készült s legkö­
zelebb át fogják adni Lukács László mi­
niszternek, hogy a Ház elé terjessze.

A kötelesség áldozata.
Nagykároly, feb. 27.

(Saját tud.) Dr Áron Sándor me­
gyei főorvos aki legutóbb a fellépett ki­
ütéses tífusz kezelése és megvizsgálására 
a vármegyébe utarott, tudvalevőleg szin­
tén megbetegedett.

Tudósítónk jelentése szerint a fő­
orvos ma betegségébe belehalt. A fő­
orvos iráni óriási részvét nyilvánul meg 
városszerte.

NYILTTÉR.

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 
R Sí I S ' 

bútorgyárában 

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

KÖZGAZDASÁG.

A Közgazdasági Bank közgyűlése.
A Kótgasdtsági Bank részvénytársaság 

harmadik évi rendes közgyűlését f. hó 27-é n 
d. u 5 órakor, a részvényesek élénk érdeklő­
dése mellett tartotta meg, Jelen voltak : Né­
meth Sándor, M>yr Sándor, Benciik Sándor, 
Grossteld Dezső, P*pp Imre, Géciy Lajos, ifj- 
Stern Lipót, Feldmann Símuel, Eleméry Fe­
renc, Sebő I. Imre, Her««hkovits Mór, Kovács 
Iván, Horváth Gésa, Dorogi Lsjos, Goldberger 
Desső, Bunyitay J nő, Vékony Miklóst, dr Löwy 
Mór, Pásztor Ede, Pongrác« Lajos, Bosnyák 
Pál, Melkuhu Jenő.

Németh Sándor elnök a gyűlést megnyit­
ván, a köz^yüés a zárszámadások felolvasása 
ütán úgy »s igeggatóságn»k, valamint a fel­
ügyelő bizottságnak a felmentvénvt megadta. 
A közgyűlés mrgáévá tette az igazgatóság ha­
tározatát, hogy a ménzhomok téglagyárat a 
bank intézettől különválasztja « az intézet belső 
amberrjuek bevonásával részvénytársasággá ala­
kítja. Sőt ezen reszsénytársaság alapítására már 
megtették az első lépéseket s az alapítási ér­
tekezlet megtartási ideje a legközelebbi napok­
ban lesz a lapokban közzétéve. Továbbá a köz­
gyűlésen határozattá lett az áruosztály további 
fejlesztése, mely már addig is legnagyobb erős 
aége az intézetnek s mint az a múlt évi mérlegből 
is kitűnik, tetemes hasznot hozott. Úgy az igaz­
gatóság, mint a frlügvelő bizottság és igaz­
gatósági tanácsosok mandátumai lejártak, mi­
ért is az elnök indítványára a további három 
évre beválasztalak az igazgatóságba: Németh 
Sándor, Btnciik Sándor, Lakatos Antal, Mayr 
Sándor, Papp Imre.

A felügyelő bizottságba: Dr Medvigy Fe­
renc, Grossfeld Dezaő, Sebő I. Imre, Kovács 
Iván, it;. Stern Lipót rendes, Feldmasn Sá­
muel póttagn-k; iga«?atóiígi tanácsosoknak 
pedig: Balogh Mihály, Burányi Zögtnond, Do­
rogi Lstos, Goldberger D-zső. ifj. Guttmann 
József, He. lektorit* Mór, Kalenda Járton, Lu 
kács Nándor. Mandel Gáza, Máthé István, Mol- 
doványi Ferenc, Molnár Lajos (agráros), Papp 
Jánoi, Rirnler Sdiárd, Schlesinger Fülöp és 
Weiszlovits Lajos vála itattak meg.

A közgyűlés az elnök éltetésével zá'ult.

A szerkesztésért felelő«:
Dr VUCSKICS GYULA

Szőlő­
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

tékban a már évek óta elsőnek és legnicgbizha- 
“m«rí kOilOlMllti ilSÖ SIÖlÖülMllJ-tílSp
tiilajtawCASPARl FRIGYES

MEDOYES, 32, sz. (Nagykilküllő-megye.)
ooo Tessék árjegyzéket kérni 1 ooo

Az árj gyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezet* elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől ugy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg­

bízhatóságáról.

■z ■i m ch Haa na iw ata

Dajkovits E. 
lényirodA|Aban 

Sam palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Heiczer Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagyvárad, Körös-utca 22. su

Készít a legjobb minőségű srövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol suöve- 
— tökből késiitek. —

Levelezőlapi meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel végett megielenek.

Síivei pártfogást kér tisielettel
Heiczei* Ferenc.

TATRáY és TÁRSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

4

Elvállal s Épület és mülakatos S’ 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak, teljes 

berendezését, közlőmüveket.

€lyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
1 műhelye. —

Műszaki gépészmérnöki iroda.

■ ■ ■ ■ ■ I ■ B-JI-I—É J[



8 TISZÁNTÚL 1911' ferbuár 28.

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Ke<&l»euiéihy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes műsora —

— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István „NEMZETI" 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

4

E F (’ O
Porosz-szalon kőszéntégla

a legkiválóbb

1 órai lutós kb. 4 fillér

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

100 darab házhoz szállítva

Kizarólíiijos képviselet

Weísz i ajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323,
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl,

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan R é t h y félét kérjünk, 
mivel haszontalan utánzata van.

Egy doboz 60 fillér.
! Csak Réthy-félét fogadjunk el. !

wtojeoy

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rl.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Bumbera István
EEEE papi- és polgári ssabó EEEEEEE 
IVAGYVARAD, IBÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint | 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál- 
B Utója. BB I
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá, 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadói az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és töriesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

TARSOLY és RISZTO
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaberendezések 
zománcos és tiszta 
alumíniumból.

8xvnt Láadő-nyomda réBTánykMr«n«ág, NagyvArsd.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.: 

szekrény á <f y 
3 ni ti t r a c C il i

K19-50.
Gyermeké fjyak


